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國立高雄大學人文社會科學院客家研究中心設置計畫書
106年10月17日人文社會科學院106學年度第1學期第1次院務會議修正通過

106年12月7日第55次研究發展會議修正通過
1、 成立目的：國立高雄大學人文社會科學院為配合客家學術研究工作推動，特依「國立高雄大學研究中心設置辦法」設立客家研究中心（以下簡稱本中心）。
2、 期限：本中心經院務會議審議通過後，提送研究發展會議，審議通過後成立。成立後滿兩年，自第三年起提出年度工作報告及次年工作規劃，並依「國立高雄大學研究中心管理暨評鑑辦法」接受評鑑。
3、 組織架構
（1） 本中心設置於人文社會科學院，成員有中心主任、研究人員，以及研究助理。本校具建築、都市、區域地理、語言、文化與產業研究專長之專、兼任教師，均得申請加入本中心成為研究人員。
（2） 本中心置主任一人，任期三年，並得連任。中心主任執行及綜理中心業務，由人文社會科學院院長推薦本校相關領域之專任副教授以上教師兼任，並由校長遴聘之；並得依需求設置執行秘書一人，專、兼任助理若干人，襄助主任承辦中心業務。
（3） 博士後專家學者與博、碩士班之研究生，經本中心同意後得為專、兼任研究助理。
（4） 架構圖







圖1 國立高雄大學人文社會科學院客家研究中心組織架構
4、 未來定位： 
綜觀高屏地區現有客家研究中心之發展計畫，在「推廣客家文化」及「推動區域性客家特色」等方面已有顯著之成果，然就長遠目標而言，將「台灣客家」推廣至「國際」尚須一道有力的推手或組織，故本校設置「客家研究中心」之計畫目的，冀望台灣客家研究從「區域」邁向「國際」。本中心將以現有高屏地區客家研究中心之發展計畫為基礎，進一步整合高屏地區現有客家研究之資源，並針對「都市客家」、「福佬客」等議題進行全面性的調查與研究，以加強高屏地區客家區域研究之廣度。除此之外，本校也為高屏地區唯一擁有建築學系之國立大學，在客家聚落研究及建築方面，可以增進區域研究的深度與廣度。
5、 運作空間：
本中心將利用本校人文社會科學院大樓已規劃H3-105之空間。
6、 經費來源
本中心之財務收支以自給自足為原則，並依本校相關法令辦理經費報支。依據客委會訂定之「行政院客家委員會補助大學校院發展客家學術機構作業要點」（詳附件一），可補助各大學校院成立研究機構與研究計畫，即為本中心之主要經費來源。次要之經費來源乃本中心承接各級政府（如客委會、文化部、各縣市政府、鄉鎮公所等）、學術機關（如科技部）、社團（如客家宗親會等）委託之相關研究或產學合作計畫。
7、 預期成果： 
（1） 建立國立高雄大學客家研究中心的初期規模

（2） 建立本地客家研究的相關網絡

（3） 發掘本地客家研究相關課題

（4） 擬定近五年之具體的研究計畫

8、 自我評鑑指標及方式
（1） 營運方向與設置宗旨之相符性。
（2） 
中心對外爭取之資源及其成效。
（3） 
中心研究成果、服務活動、人才培訓、以及校內教學研究配合情形與對本校之貢獻。
（4） 
參與研究中心營運人員及其具體貢獻與對校內外之影響。
（5） 
支薪之專、兼任人員聘僱情形。
（6） 
相關管理制度之建立情形與其他足以顯示中心價值之項目。
（7） 
次年之展望。
9、 相關單位配合措施：
本中心擬將與本校於106年成立的「東南亞發展研究中心」及「越南研究中心」合作，冀望透過國際間的產學合作與師生交流，從中蒐集東南亞相關研究客家之資料，以了解台灣與東南亞區域間客家族群的特色與差異，並舉辦相關議題之國際研討會及講座，一方面讓台灣與東南亞兩地彼此了解「客家文化」，加深區域間的文化交流，一方面則讓台灣客家從區域走向國際，提升台灣客家研究的深度與高度。
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