國立高雄大學法學院
生醫科技及人工智慧法制研究中心設置計畫書
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103年12月25日法學院103學年度第1學期第2次院務會議通過
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1、 成立目的
國立高雄大學法學院為針對生醫科技及人工智慧產業等相關法規範加以研究，並導入相關法律規範及建構生醫科技與人工智慧法律機制思維。結合民間資源，積極推動生醫科技與人工智慧的法律研究與相關的學術交流。特依「國立高雄大學研究中心設置辦法」設立生醫科技及人工智慧法制研究中心。
2、 期限：
本中心經本校研發會議審議通過後成立。成立後滿兩年，自第三年起提出年度工作報告及次年工作規劃，並依「國立高雄大學研究中心管理暨評鑑辦法」接受評鑑。
3、 組織架構：
本中心的組織構如下：
1、 本中心設置於法學院，由法學院專、兼任教師自願加入，成為研究員組成。
2、 非本院專兼任教師之人員，得經本中心同意，成為特約研究員。本院博士及碩士班之研究生，得經本中心同意，成為助理研究員，參與本中心之研究與教學活動。
3、 本中心置主任一人，綜理中心事務，任期三年，得連任一次。中心主任之產生，由研究員互選之，並提請本院院長任命之。
4、 未來定位：
本中心進行生醫科技及人工智慧法制研究中心法律及相關議題之研究，並從事以下業務：
1、 接受政府機關及法律或醫學實務界、人工智慧產業界委託進行之相關議題研究案。
2、 舉辦相關議題之研討會或座談會。
3、 聯繫國內外相關議題之研究中心進行合作事宜。
4、 其他相關議題之實務參訪或教學活動。
5、 運作空間：
本中心將利用法學院大樓515研究中心辦公室作為營運空間。

6、 經費來源：
本中心之財務收支以自給自足原則。並得接受本校、院、系之補助；執行研究計或承辦法活動之經費；及各界捐助。並依相關法令辦理經費報支，以及提審年度預算與決算。
7、 預期成果：
生醫科技可以維護人的健康，人工智慧技術的發展，可以帶來科技的突破，法律除了保障人的權利，也同時扮演風險控制的角色，這三個領域在世界各國都處於十分重要的地位，特別是在生醫科技蓬勃、人工智慧技術創新的今日，操作機器人執行外科醫手術，早已是外科醫師必學的技能，可以預見未來三者的關係會更加密切，然而，日益增多的醫療糾紛、生物科技相關爭議、人工智慧與人類決策、控制的責任等問題，都是未來生醫科技與人工智慧法律研究的焦點。
本研究中心成立後，其具體預期成果的大方向：（1）對生醫法律的研究與司法實務作出貢獻，成為南臺灣生醫法律研究的中心、（2）進行法律與人工智慧之跨領域交流、（3）為本校教師拓展研究能量，為學生增加學習視野。關於這些預期成果，詳述如下：
一、對生醫法律的研究與司法實務作出貢獻，成為南臺灣生醫法律研究的中心
長久以來，生醫法律的研究多集中在台北，但是以大高雄市、大台南市為中心的南臺灣，也有為數眾多的大型醫療院所，如高醫、高雄榮總、高雄長庚、成大醫院等，以及相當多的生技醫療產業。本研究中心的成立，可以與這些醫療院所與生醫公司進行合作，不僅可以為南臺灣的生醫相關行業提供法律諮詢，更可進一步透過合作計畫等，進行深度研究，成為南臺灣生醫法律研究的中心。
本中心的研究成果，可作為我國生醫科技法律學術研究的參考資料，同時研究成果也將會對我國司法實務在處理生醫糾紛上提出合理解決方案，讓涉入醫療糾紛的雙方當事人都能折服，減少訟累節省社會資源，這對國家發展都有一定程度的貢獻。
二、進行法律與人工智慧之跨領域交流
人工智慧技術的突破，對當前社會的影響急遽，在努力促成人工智慧在各個領域中的廣泛與深化應用之際，關於人工智慧發展過程中可能帶來的倫理爭議和法律問題等，亦應等而待之，尤其是人工智慧在資訊科學領域的作用，被認為是具有掀起第四波工業革命的潛力，甚至可能劇烈改變人類的經濟、社會與文化生活模式，進一步引發勞動市場、產業結構、社會平等、專業倫理等層面的變動，勢必衍生出許多法律爭議，而在此一學界與產業界競相研究、發展，政府亦傾力推動的世界性浪潮下，法律亦當承擔起風險管制及權利保護的責任，因此，本中心的成立，將以進行法律與人工智慧之跨領域交流，促進相關法律之理論與實務研究，提升國家相關法制建設，進而培育法律與人工智慧之跨領域人才為宗旨。

本中心將針對人工智慧在民刑事的法律責任、智慧財產權保護、行政管制、對於法學理論與體系的衝擊等各層面，及未來產業發展潛在的法律爭議，進行研究與分析，希望能協助產業參與者關於法律適用上的釐清與建議，並提供政府政策規劃的參考。
三、為本校教師拓展研究能量，為學生增加學習視野
本研究中心設置於法學院，由法學院專兼任教師自願加入成為研究員，若非本校教師，經本中心同意亦可成為特約研究員，如此對於本校教師產生團體合作研究的效果，藉由個別研究領域教師的專長合作，發揮最大的研究效益。
另外，本院的研究生，得經本中心或研究員教師的同意，成為助理研究員，參與本中心之研究與教學活動。對學生而言，不僅可以從中對於生醫議題、人工智慧技術議題的法制規範面與功能有更深入、更宏觀、更整體性的邏輯思考。尤其，透過觀察司法實務運作現況及資料的蒐集，可以實際學習比較法學的研究方式，訓練自身的整合能力。並經由實證研究的方式，實際感受人民對於法律制度的看法，查覺當前法律的不足；甚至將來投入法律實務或學術工作，也掌握生醫科技、人工智慧技術等相關議題的規範問題，提升面對有關議題的分析及解決能力。
8、 自我評鑑指標及方式：
一、藉與法律實務、醫學實務機構、人工智慧產業，舉辦或協辦生醫科技或人工智慧法律相關研討會、座談會及專題演講，以增進法律學界、實務界、醫學實務與人工智慧產業界之對話，就相關爭議建構解決機制思維。
二、將研討會、座談會及專題演講等內容，發表於學術研究期刊或結集成為專書出版。
三、不定期辦理讀書會，藉由教師研究員與研究生的指導，激發研究生對生醫領域、人工智慧技術領域的認識與研究，以期增加本研究中心未來研究人材與人力。
四、參訪醫學實務機構或人工智慧產業，以增進對生醫科技相關臨床知識、人工智慧技術、生醫科技及人工智慧法律規範相關議題實務情形之瞭解。
9、 相關單位配合措施：
一、本中心各項經費之報支，依學校相關規定辦理。
二、本中心成立後滿二年，自第三年起提出年度工作報告及次年工作規劃。
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